

级联赛”。为什么叫“超级联赛”？杨希解释说，因为有20支球队报名参赛，涉及近10个乡镇，应该是榕江县有史以来组织的规模最大的一次足球比赛。村超赛场所在的新城区，毗邻“天下第一侗寨”三宝侗寨核心景区，因此，2023年首届村超冠名“三宝侗寨”。正因如此，三宝侗寨又增加了一块金字招牌：“村超发源地”。

2024年，村超参赛球队增加到62支。比赛分为预选赛、分组赛、淘汰赛三个阶段，这也是村超第一次有预选赛。预选赛将62支球队分成10个小组，每个小组的一二名进入20强。分组赛又称20强赛，20支球队分为A、B两个组，组内打单循环，每个组积分最高的前四名球队进入八强，参加淘汰赛。从2024年1月6日预选赛开始，到2024年7月20日决出冠军，历时六个多月。

记者了解到，今年的村超赛程有过两次调整，第一次是在清明节前后，因贵州西部突发森林火灾，村超休赛了两个星期。第二次是特意要避开中考、高考。“因为参赛的球队里有要参加高考和中考的学生，要尽可能地不影响他们。还有，我们榕江是平永河、寨蒿河、都柳江三江汇聚的地方，汛期有可能会因遇到洪水而改变赛程。这也是我们村超不同于职业联赛的地方之一。”杨希介绍说。

今年村超还增加了两项新的规定，一是为了提升比赛的观赏性，每支球队允许包含5名非榕江籍的省内“外援”，比赛中最多允许3名“外援”同时在场。另一个规定是，为了最大范围地扩大参赛人数，进入决赛阶段的20支球队可以从未出线球队中补充榕江本地球员，这样就给球员创造更多参赛机会。

村超的奖品，冠军是一头小黄牛，即村超牛。第二名的奖品是两头本地黑毛猪，第三名的奖品是两只塔石香羊，都是精心挑选的活物。

“村超牛之外，冠军还有一个造型特别的奖杯。”说到奖杯，杨希告诉记者，这中间还有一段有趣的插曲。首届村超结束时，冠军奖杯还没有制作出来，颁奖仪式上颁发给车江一村队的奖杯只是替代品，并非成品。

随后，记者联系到了车江一村队夺冠时的主教练、42岁的杨双荣。杨双荣说，“这个奖杯是设计师的原版样板奖杯。足协说等镀金奖杯做好了再拿去换，我们不肯去换了，这才是原装的。我们拿下了第一届村超冠军，（就算）奖杯是木头的都有意义。”这个特殊的奖杯目前由车江一村村委会保存，奖杯造型是一个脚踩足球、手捧西瓜的榕江少年形象，非常生动。

杨双荣说，他去年是球队的主教练，今年是副教练。他原本是搞建筑的，近年来投资现代农业，带动村

民建起了草莓园，但一直喜欢足球，平时都忙着上班，只能利用晚上和周末时间在村小学球场带球队训练。

谈到将要与党相村足球队进行的半决赛，杨双荣说，这将是一场硬仗。他认为，党相村队的球员年轻，有活力，队里有大学生球员，有足球专业特招生，实力较强。车江一村队基本上还是上赛季夺冠的原班人马，优势是队员之间配合默契，有经验，有韧劲，球队中也不乏非常优秀的球员。

车江一村队27岁的球员陈历鑫接受采访时说，他在球队踢边后卫，喜欢C罗。他在当地某国企单位上班，有时间就会和队友们一起踢球。踢球没有报酬，纯属爱好。

“榕江的民间足球赛事可不是从去年才开始举办的。比如春节的杯赛，周末联赛，以及其他民间赛事，一直都在举办，至少在上世纪八九十年代就有了。”杨希介绍说，“我们所在的这个位置过去叫车江乡，车江乡有十多个村子，每年的春节或者其他节假日，这些村子之间都会打比赛，相互交流，已经成为传统。榕江老城区则是以街道或单位的名义组队交流比赛。”

而据《榕江志》记载，榕江的足球活动可以追溯至20世纪40年代。1940年，国立贵州师范学校（榕江一中前身）在榕江修建了足球场，这应该是榕江县最早的足球场。1944年，湘桂大会战期间，广西大学部分内迁至榕江，随迁的学子们将足球的种子也带到了榕江。

榕江县城北新区体育场正是全国网友非常熟悉的村超赛场。观看村超直播时，偶尔会听到解说员不无夸张地说，“糟了，这一脚有可能踢到都柳江去了。”记者



杨双荣给记者展示首届村超冠军的奖杯与奖品